

# 他用心用情守护一方清水

## ——记“重庆水利实干家”候选人阎应红



□本报记者 欧云霄

城市中的水库不仅起到涵养水源、调解水量的作用,同时也对美化环境、提升居民生活品质发挥着重大作用。在渝北,10座城市水库中,有9座就归属于双龙水库管理所管理。如何管理水库?如何较好地发挥水库作用?双龙水库管理所所长阎应红有着自己的答案。多年来,他行走水库边,查看工程进度、排除安全隐患……用心用情守护一方清水。近日,阎应红在市水利局、华龙网集团联合主办的第三届“重庆水利实干家”人物评选中入围,成为30名候选人之一。

### 29年的坚守 他以“库”为家

1994年,阎应红退伍到渝北区水利局工作,在水边,阎应红一走就是29年。10年前,阎应红按照组织安排,来到渝北区和四川邻水县接壤之处的偏远山区——卫星水库管理处工作。从城区出发,每天上班车程就要两个小时,为能尽快履职尽责,他耐住寂寞,守住清贫,以“库”为家。

扎根后,他组织实施卫星水库南北干渠衬砌、补漏等工程,解决了周边农田灌溉和抗旱用水问题,改善灌溉面积1678亩,粮食增产420吨,经济作物增产126



阎应红(中)和同事查看水情库情

万元,人均增收568元/年,让周边村民享受到了实实在在的水利“红利”。

2020年,阎应红转任双龙水库管理所所长。与偏远的卫星水库不同,这里所辖20座水库中,有9座是城区水库,管理难度大。面对新挑战,凭借丰富的经验和坚韧的毅力,阎应红仅用一周时间,就用脚步丈量了20座水库,详细掌握了水情库情。

在水边,他与群众建立起深厚感情。2020年6月,卫星水库周边突发山洪灾害。险情就是命令。阎应红虽已调离,仍第一时间主动请缨,加入救援队伍。凭借地熟路熟的优势和多年应急救援的经验,他组织救援人员第一时间转移村民130余人。

### 回应百姓诉求 助力区域发展

“城区水库剥离了生活用水、工业供水等职能,但在涵养水源、美化环境方

面仍发挥着重要作用,且城区水库与城市居民生活环境融为一体,管理难度大。”阎应红介绍。

到双龙水库管理所工作不久,阎应红就常接到居民的投诉、举报电话。原来,2020年10月,两河口水库溢洪道下游经周边单位新建消力池,导致水流声增大,给附近居民造成了噪声污染。

了解居民诉求后,阎应红多次带队勘察,又请专家现场论证,最终通过“卧管”设施,完成了两河口水库降噪工程。

“现在流水声小了,我们晚上也能睡个安稳觉,居住环境越来越好了,得到我们周边居民的一致好评!”家住水边边的居民刘林为此竖起大拇指。

除了治理噪声污染,针对查找、治理城区水库污染源这一老大难问题,阎应红还转变固有思维、打破传统方法,协同相关部门利用履带式管道机器人技术,对库周排污管道进行全面“体

检”,及时实施精准治理,改善了城区水环境。

在深化小型水库管理体制改革样板县(市、区)创建工作中,阎应红创新推行水库物业化管理,实现了管理从散乱到规范、从业余到专业、从粗放到精细的跨越,使渝北区一举成功入选全国第二批深化小型水库管理体制改革样板县(市、区)。

### 严把工程质量 对工作精益求精

多年的从军经历让阎应红养成了铁面无私、精益求精的工作态度。在工程管理上,他容不得一点马虎。

“他要求严格,有时为了把水利工程做好,不惜较真返工,甚至和施工方争得面红耳赤。”同事付伟这样评价阎应红。

与之形成反差的是,阎应红也有柔情的一面。在巡查东风水库卧管整治工程时,记者看到,他不时叮嘱烈日炎炎下的工人注意安全,还将水库边的管理房腾出来给工人纳凉。

“现在天气热,他们工作辛苦,回家也远,我们把空调打开,厨房打扫了,他们可以在这里煮饭、休息。”阎应红说。

为推动成渝地区双城经济圈建设,2020年,川渝两省市正筹备设立川渝高竹新区。这对地区经济社会发展来说是重大利好。但新区内只有唯一的水库——卫星水库,水库库容小,只有600万立方米,难以在承载生产生活用水的情况下,额外满足新区的建设用水需求。

按照“不浪费每一滴水”的工作要求,阎应红推进卫星水库3公里岸岸治理、60亩生态涵养林打造、堤坝加固加厚等工程,储备了605万立方米优质用水,为发展积蓄底气,为川渝高竹新区提供了可靠用水,为成渝地区双城经济圈建设作出了应有贡献。

## 我区“超级专注力”暑期夏令营开营啦

本报讯(记者 杨荟琳 通讯员 杨东霖)为深入推进家庭教育,解决孩子学习成长和家庭教育指导中存在的问题,近日,渝北区“超级专注力”暑期夏令营暨“父母成长营”在区妇女儿童活动中心开营,40余名家长和儿童参加活动。

本次夏令营主要进行心理赋能行为调整,将感统训练、视听训练及自信心提升相融合,全面提高专注力品质,促进身心健康,彻底解决孩子专注力不集中、多动、粗心、拖拉等问题。寓教于乐、动静结合的课堂活动,帮助孩子“玩”出超专注力。课程来自重庆市家庭教育促进会专家团队30多年的创造与提炼,课程系统完善,给予了孩子和家长全新体验。

据了解,今年,区妇女儿童活动中心积极链接社会力量,与市家庭教育专家智库的成员单位合作,每月定期开展亲子阅读、亲子手工、传统文化、家庭教育等公益活动,本期的暑期夏令营便是一次新的尝试。在接下来为期5天的“专注力训练”暑期夏令营中,小朋友们将参加一系列丰富多彩的培训和训练,提高专注力和学习能力。同时,在“父母成长营”,父母也将聆听关于家庭教育的系列讲座,学习如何提升孩子的专注力,更有专业老师为他们解答家庭教育中的困惑。



暑期夏令营帮助孩子提高专注力 本报记者 杨荟琳 摄

## 炎炎夏日送清凉 真情关爱环卫工

本报讯(记者 杨青 通讯员 晏群)近日,渝北区光彩事业促进会的爱心企业家们深入环卫一线,开展“夏季送清凉”活动,看望在高温下坚守一线工作岗位的职工,向他们表达了亲切的问候和诚挚的感谢,为他们送去550余箱水果。

炎炎夏日,骄阳似火,路面温度也更加“炙热”。在城市的大街小巷,环卫工人顶着烈日、挥汗如雨,无怨无悔地坚守在工作一线,接受热浪的“烤”验。活动中,企业家们走进两路市政环卫所等地,一边将消暑物品送到环卫工人手中,一边说:“感谢你们的辛苦付出,城市因有你们而美丽,大家要注意休息,谨防中暑。”

环卫工人们纷纷表示,感受到了社会大家庭对他们的尊重和关爱,感谢爱心企业家的关心,将在平凡岗位上努力奉献,为建设美丽渝北作出贡献。

## 老人误入树林迷路被困 警民携手紧急搜救

本报讯(记者 王彦雪 实习记者 吴渺 通讯员 刘璐璐)近日,渝北的一位老人在傍晚时分乘搭公交车,而后误入一处树林被困,在民警、村民和巡逻队员的热心帮助下,老人终于与家人团聚。

当天傍晚,家住龙兴镇的张女士和家人在田间干活时发现一位手臂被荆棘刮伤的老人瘫坐在地上。张女士随即上前询问得知,老人家住茨竹镇,因乘错车来到了龙兴镇,由于不熟悉环境已经在附近逗留了两日。由于不知道老人家人的联系方式,张女士立即拨打110寻求帮助,可老人却在张女士打电话期间又跟跑跑跑进了树林中,不知去向。

接到报警后,民警根据张女士描述的老人体貌和衣着线索,立即通过警务查询近期走失老人的警情,发现该名老人与两日前一位走失老人的求助警情高度吻合。经过进一步核实,民警及时与老人的家属取得了联系。

此时夜幕已降临,树林分布广、荆棘密布、地形复杂,稍有不慎恐会发生意外。民警根据老人可能途径的方向进行综合评估,与老人家家人、巡逻队员、村民兵分路开展搜寻,不放过每一个角落。树林中,手电筒与昏暗的月光交相辉映。“找到了!找到了!在这里!”功夫不负有心人,经过50余分钟的搜救,民警在一处荆棘丛中找到了体力不支的老人。民警立即将随身携带的葡萄糖液递给老人,让其补充能量。随后,老人在两名巡逻队员的搀扶下,乘坐警车并前往附近医院进行检查,经查,老人身体状况良好。

渝北警方提醒:老年人由于记忆力和行动能力衰退,单独外出容易迷路、摔倒,外出时最好有家人陪伴,为防止老人走失,家人可为老人配备手机或佩戴写有家人联系方式的紧急联系卡,便于在第一时间联系到家属。一旦发现老人走失或遇到困难,要在第一时间报警求助。



老师为孩子们普及节能环保知识



家长与孩子化身文明志愿者,向居民发放文明用电、科学节能小妙招的宣传单

本报讯(记者 蒋婧)近日,仙桃街道同盛路社区、兰馨社区、祥和路社区、沐仙湖社区、睦邻路社区联合空港新城小学教育集团,以“送你一朵小红花”为主题,共同开展了家校社协同育人节电教育特色思政进社区活动,进一步推进家庭教育。

本次活动分子母空间同时进行。子空间邀请了空港新城小学教育集团的老师作为主讲人为孩子们授课,主讲人结合“节能减碳”这一主题,讲述高温天气下电力工人持续坚守在电力保供工程建设、设备运维、服务居民第一线的感人故事,并通过和孩子们互动,让他们知道日常生活中的哪些坏习惯会导致资源浪

## “送你一朵小红花”

### 特色思政课在仙桃街道部分社区开展

费,哪些小妙招可以“节能减碳”。“我的爸爸就有一个浪费电的坏习惯,他每天在家开空调的同时还会把风扇打开一起吹。”现场一个孩子举手后侃侃而谈,其他小朋友哈哈大笑。老师对踊跃参加回答的小朋友送了一朵小红花,对得到小红花数量最多的小朋友,老师还奖励了一本《身边的科学》,鼓励大家从小树立爱护环境、保护地球的环境理念。

在另一边的母空间内,主讲人向孩子们的家长们分享如何与孩子沟通、如何有效沟通等内容,并发放了书籍《怎么说孩子才会听 怎么听孩子才肯说》,引导家长朋友树立正确的育儿观。在互动环节,有位妈妈针对“该如何给孩子零花钱”提出了她的疑问,另一位爸爸说出了他的“委屈”——“孩子在家只听妈妈的话不听爸爸的话”……针对家长们提出的

疑问,主讲人也逐一举例解答,家长朋友们纷纷表示,自己茅塞顿开,原来和孩子们实现良好的沟通这么简单。

活动结束后,家长和孩子化身文明志愿者,共同前往辖区商铺店面、居民小区,向居民群众发放文明用电、科学节能小妙招的宣传单,倡导大家从我做起,从点滴做好,从身边小事做起,节约一度电、一滴水、一张纸,参与节能减碳,共同建设美丽家园。



# 「垃圾分类」在指尖

## 文明渝北在心间

渝北区人民政府 宣